

# **OPONENTSKÝ POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE**

**Martina Černožorská**

**Alkohol a dopady jeho zneužívání na dnes dospělé děti**

**FHS UK Praha 2010**

Téma práce je velmi podnětné a autorka tak dobře reaguje na mezery, které v současné literatuře o dopadech alkoholismu u nás nacházíme.

Teoretická část je rozdělena na dvě základní kapitoly. První se věnuje problematice alkoholu a alkoholismu, část věnuje i tématu alkoholismu v rodině. Druhá kapitola pojednává o rodině, zejména o jejích potřebách a funkci rodiny jako takové. Kapitoly jsou uspořádány přehledně, psány srozumitelným jazykem. Problém je zde však v citacích, které na mnoha místech chybí (např. str. 8, 9, 13,14, 16, 17, 28, 29, 36 apod.). V Kapitole 1.5 nazvané alkohol a rodina je ve 3. odstavci pojednáváno o „manželce“ alkoholika. Bylo by na místě uvést buď další zdroj, kde se pojednává i o opačné situaci („manžel“ alkoholičky) nebo nějakým jiným způsobem uvést i tuto možnost. V kapitolách 1.7.3. (alkohol a mladí) a 1. 10 (statistika), uvádí autorka řadu statistických údajů, všechny jsou však velmi starého data, stálo by za to doplnit je o současné údaje z nových zdrojů. Stejně tak je škoda, že autorka čerpá převážně z autora Skály, bylo by podnětné doplnit informace i z jiných literárních pramenů. Dále je velmi cenná část, kde autorka uvádí předchozí výzkumy s podobnou tematikou.

Praktická část se věnuje kvalitativnímu výzkumu. Chtěla bych ocenit přístup, zejména z důvodu, že v oblasti výzkumu alkoholismu stále převažuje kvantitativní metodologie, a proto jsou autorčina data velmi cenná. Postřehy a závěry jsou podnětné a autorka je i dobře zpracovává v kapitole diskuze. V úvodu chybí kapitola: kritéria výběru výzkumného vzorku, autorka na to několikrát v textu odkazuje a je obtížné tato kritéria z textu dohledávat. Například, zda bylo nějaké kritérium věku respondentů apod. V diskusi dále autorka uvádí odkazy na literaturu a výzkumy a porovnává je se svými výsledky. Myslím, že by bylo vhodné tato teoretická východiska umístit i do teoretické části a pak na ně v praktické znovu odkazovat.

Přehled literatury obsahuje řadu zahraničních titulů, to je cenné. Jak již bylo uvedeno, stálo by za to, doplnit některé české publikace z oblasti návykových problémů.

I přes uvedené výtky doporučuji předloženou bakalářskou práci k obhajobě a hodnotím ji známkou 2.

28. července 2010

PhDr. Markéta Habermannová, Ph.D.